
2017

An initiative seeded by Founding Partners

िव�ाथ� काय�पुि�तका                  



ग�णत

�या�मतीय तक�



CLIx (2017)
TISS/CEI&AR/CLIx/HB(S)/8Jun'17/02

यह काय�पि�तका मरेी हैु

नाम:  यज़रनेम:ू

�कल:  क�ा:ू

CLIx मथॅमेिॅट�स का समहू
सची �ीिनवासू
जय�ी एस.
अ�रदंम बोस
�ची कमारु
आरती बापट
सौरभ ख�ना
जीनाथ रहमान
सायली चौगले

दी कने�टेड लिन�ग इिनिशएटीव (CLIx) मा�यिमक �कल के िव�ािथ�य� के िलए बनाई गई तकिनक�-य� पहल है। ू ु
इस पहल का आरभं टाटा ��टस ने िकया था िजसम� टाटा इि��टटयट ऑफ सोशल साईसेंज़, ् ् ू
मंबई और मॅसॅ�यसेटस इि��टटयट ऑफ टे�नॉलॉजी, केि��ज यह दो स�ंथाए स�ंथापक सहयोगी ह�।ँु ु ् ् ू

अ�य सहयोगी
स�टर फॉर ए�यकेशन �रसच� ए�ड �ॅि�टस – जयपर, िमज़ोरम यिनविस�टी – ऐज़वाल, एकल�य – म�य �दशे , होमी भाभा ु ू ु
स�टर फॉर साईसं ए�यकेशन – मंबई, नॅशनल इि��टटयट ऑफ एडवा�सड �टडीज – ब�गाळ�, �टेट काऊंिसल ऑफ ु ु ् ू ् ु
ए�यकेशनल �रसच� ए�ड �ेिनंग (एससीइआरटी) ऑफ तेलंगाना –हैदराबाद, टाटा �लास एज – मंबई, यिनसेफ छि�सगढ़– ु ु ु
रायपर, गवन�म�ट ऑफ राज�थान, गवन�म�ट ऑफ िमज़ोरम, गवन�म�ट ऑफ छि�सगढ़ ए�ड गवन�म�ट ऑफ तेलंगानाू

www.clix.tiss.edu
आपके मन म� कोई सवाल, सझाव या सदं हे हो, तो आप वे हम� ु
contact@clix.tiss.edu इस इमेल पते पर भेज सकत� है। 

यह द�तावेज ि�एटीव कॉम�स के तहत शेअर अलाईक ४.० लाईसे�स �ारा �कािशत िकया गया है। 

म�यप� का िडज़ाईन : मनोज भडं ारेु ृ

फॉम�िटंग : अ�रमाया, मंबईु

अनवादक : भरत ि�पाठी,  मातभाषा म�टीमीिडया सॉ�यश�स, म�बई इंिडयाु ृ ू ु



इस कायप� ि�तका म� केवल �यवहा�रक ग�त�व�ध (है�डस-्ऑन) वाले पाठ� (छायां�कत) को शा�मल �कया गया है।ु

 �श�ाथ� कायप� ि�तकाु

सचीू

n इकाई १: आक�त क� अवधारणाृ

 पाठ १: आक�त �या है 55ृ

n इकाई २: आक�तय� का �व�लेषण और वणन�ृ

 पाठ २: आक�तय� का �व�लेषण 56ृ

 पाठ ३: आक�तय� का वणन�  ृ

n इकाई ३: आक�तय� का वग�करण और प�रभाषाृ

 पाठ ४: आक�तय� का वग�करण ृ

 पाठ ५: आक�तय� क� प�रभाषा 58ृ

 पाठ ६: �व�श�ट चतभज� � क� प�रभाषा 59ु ु

 पाठ ७: �व�श�ट चतभज� � के गण 61ु ु ु

n इकाई ४: गण-आधा�रत तक�  शि�तु

 पाठ ८: �व�श�ट चतभज� � का आपसी संबंध 65ु ु

 पाठ ९: संबंध� का �न�पण 65

 पाठ १०: प�रभाषाओ ं पर प�रचचा� 

n इकाई ५: �माण� क� ज�रत को समझना 

 पाठ ११: म�य �ब�दओ ं क� पड़ताल  72ु

 पाठ १२: कोण� के योग का गणधम �  74ु

 पाठ १३: �माण क� आव�यकता  75

 पाठ १४: �माण का लेखन 77

 पाठ १५: कथन� को सह� और गलत �स�ध करना  78



अपने समह म� काम कर।�  आपको कछ (इ�तेमाल क� जा चक�) मािचस क� तीिलय� और साइिकल वॉ�व टयब� क� ज़�रत पड़ेगी।्ू ु ु ू

इकाई 1: आकित क� अवधारणाृ

गितिविध 1.1 – मािचस क� तीिलय� स े आकितया बनानाँृ

काय� 1: मािचस क� तीिलय� और वॉ�व टयब� का उपयोग करके एक ि�कोण, एक वग� और एक पचं कोण बनाए।् ँू

काय� 2: वग� के साथ (तािलका म� उि�लिखत) ये ि�याए कर।�  अपने समह म� चचा� कर � और दखे� िक ऐसा करने से आकित बदलती है या नह�।ँ ृू

पाठ 1: आकित �या हैृ

काय� 3: पचंकोण के आमने-सामने के िशरोिबदंओ ंको दबाकर दखे�। �या उसक� आकित बदलती है? अब यही ि�या ि�कोण के साथ कर।�  �या ृु
उसक� आकित बदलती है? ृ

िव�ता�रत काय� 1:  पचं कोण को िवकत करके/मरोड़कर, िजतनी हो सके अलग-अलग आकितया बनाने का �यास कर � (जोड़� को तोड़े या खोले ृ ृ ँ
िबना)। ख़ासतौर पर, ये बनाने का �यास कर�
! एक ि�कोण, िजसक� िसफ�  दो भजाए बराबर ह�ँु
! एक चार भजाओ ंवाला बह�भजु ु
! िसतार ेक� आकितृ

िव�ता�रत काय� 2: एक ऐसा ि�कोण बनाने का �यास कर,�  िजसक� तीन� भजाओ ंक� लंबाई अलग-अलग हो। इस काय� के िलए कम-से-कम िकतनी ु
मािचस क� तीिलय� क� ज़�रत पड़ेगी?

आकित को फ़श�/डे�क ृ
पर सरकाना

आकित को फ़श�/डे�क पर ृ
घमानाु

आकित को फ़श�/डे�क पर ृ
पलटना

आकित के आमने-सामने के ृ
िशरोिबदंओ ंको दबानाु

�या इसस ेआकित ृ
बदलती है?

आपको ऐसा 
�य� लगता है?

ि�या

1

2

3

4
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इकाई 2: आकितय� का िव�षे ण और वण�नृ

पाठ 2: आकितय� का िव�षे णृ

काय� 2: नीचे िदए गए ��येक सेट म� मौजद दो आकितय� का अवलोकन कर।�  उन दोन� म� नज़र आने वाली �यादा-से-�यादा समानताए या िवषमताए ँ ँू ृ
िलख�। पहले सेट के िलए एक उदाहरण िदया गया है।

गितिविध 2.1 – आकितय� को छाटनाँृ

िन�निलिखत काय� अकेले पर ेकर � और िफर इसक� चचा� अपने समह के साथ कर।�ू ू

काय� 1: इनम� से ��येक आकित के बार ेम� (या उसके गण� के बार ेम�) 1 से 2 पिं�या िलख�।ृ ु ँ

1) दोन� म� िसफ़�  4 भजाए ह�ँु
2) दोन� म� दो जोड़ी समानांतर 
भजाए ह�ँु

सटे समानताएँ िवषमताएँ

1) पहली आकित म� 4 सम ृ
कोण ह� जबिक दसरीू
आकित  म� नह� ह�।ृ
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काय� 3:  नीचे दी गई आकितय� के स�ंह पर नज़र डाल�। उनके गण� के आधार पर, उ�ह� िजतने हो सक� , उतने अलग-अलग तरीक� छाटकर दो समह� ृ ु ँ ू
म� रख�। तािलका म� एक उदाहरण िदया गया है।

गणु इन आकितय� म� ह�ृ इन आकितय� म� नह� ह�ृ

इसम� िसफ़�  4 सीधी भजाए ह�ँु 2, 4, 5, 6, 7, 8 1, 3, 9, 10

अित�र� काय� 1: 3 ऐसी अलग-अलग आकितया बनाए, िजनके गण इस �कार ह� 'सभी भजाए बराबर'। आपने जो आकितया बनाई ह�, उनम� ृ ँ ँ ु ु ँ ृ ँ
समानता नज़र आने का एक कारण यह भी है िक उनक� 'सभी भजाए बराबर' ह�।  उनके बीच एक अतंर कौन-सा है?ँु

अित�र� काय� 2: एक ऐसी आकित बनाए, िजसम� ये दोन� गण ह�:ृ ँ ु
 i)  िसफ़�  5 भजाएँु
 ii)  िसफ़�   2 सम कोण

अित�र� काय� 3: एक ऐसी आकित बनाए, िजसम� ये सभी गण ह�:ृ ँ ु
 I)  िसफ़�   4 भजाएँु
 ii)  िसफ़�   2 सम कोण
 iii)  िसफ़�  1 जोड़ी समानांतर भजाएँु

1

2

3

4 5 6

7
8

9

10
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इकाई 3: आकितय� का वग�करण और प�रभाषा ृ

पाठ 5: आकितय� क� प�रभाषाृ

गितिविध 3.3 – चतभ�ज �या होता है?ु ु

िन�निलिखत काय� �यि�गत �प से कर � और िफर अपने समह से इस पर चचा� कर।�ू

काय� 1:आकितय� के समह पर नज़र डाल� और उ�ह� उनके गण� के आधार पर दो समह� म� छाट�–‘चतभ�ज है’ और ‘चतभ�ज नह� है’।ृ ू ु ू ँ ु ु ु ु

��येक आकित के िलए, इस पर चचा� कर � िक आपके िवचार से वह चतभ�ज है या नह�। अब िन�निलिखत को परा कर:�ृ ु ु ू

मेर ेिवचार से एक चतभ�जु ु

अब, नीचे दी गई तािलका भर�

इन आकितय� म� ह�ृ ये चतभ�ज नह� ह�ु ु
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जो आकितया समांतर चतभ�ज नह� ह�, उनके सबंधं म� यह समझाए िक वे समांतरचतभ�ज �य� नह� ह�?ृ ँ ु ु ँ ु ु

मेर ेिवचार से एक समांतर चतभ�ज ु ु

काय�2: आकितय� के समह पर नज़र डाल� और उ�ह� ‘आयत है’ और ‘आयत नह�’ के �प म� छाट�। तािलका भर।�ृ ू ँ

ये समातंर चतभ�ज ह�ु ु ह य� े समातंर चतभ�ज नह� ु ु

गितिविध 3.5 –िविश� चतभ�ज� का अ�वेषणु ु

िन�निलिखत काय� �यि�गत �प से कर � और िफर अपने समह से इस पर चचा� कर।�ू

काय�1: आकितय� के समह पर नज़र डाल� और उ�ह� ‘समांतर चतभ�ज है’ और ‘समांतर चतभ�ज नह�’ के �प म� छाट�। तािलका भर।�ृ ू ु ु ु ु ँ

पाठ 6: िविश� चतभ�ज� क� प�रभाषाु ु
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ये  आयत ह� ये आयत नह� ह�

इसके आधार पर आयत क� प�रभाषा िलख�।

मेर ेिवचार से एक आयत 

काय� 3: आकितय�के समह पर नज़र डाल� और उ�ह� ‘समचतभ�ज है’ और ‘समचतभ�ज नह�’के �प म� छाट�।ृ ू ु ु ु ु ँ

अब तािलका भर।�

ये समचतभ�ज ह�ु ु ये समचतभ�ज नह� ह�ु ु

इसके आधार पर समचतभ�ज क� प�रभाषा िलख�।ु ु

मेर े िवचार  से  एक  समचतभ�ज ु ु
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काय�4: आकितय� के समह पर नज़र डाल� और उ�ह� ‘वग� है’ और ‘वग� नह�’ के �प म� छाट�। तािलका भर।�ृ ू ँ

ये वग� ह� ये वग� नह� ह�

इसके आधार पर, वग� क� प�रभाषा िलख�।

पाठ 7: िविश� चतभ�ज� के गणु ु ु

गितिविध 3.7 – गण� क� सिचया बनानाँु ू

िन�निलिखत काय� �यि�गत �प से कर � और िफर अपने समह से इस पर चचा� कर।�ू

काय� 1 a: यहा समांतर चतभ�ज के कछ उदाहरण िदए गए ह�।डॉट पेपर पर समांतर चतभ�ज के दो और उदाहरण बनाए। (�यान रहे िक आपके ँ ँु ु ु ु ु
समांतर चतभ�ज पहले से िदए गए समांतर चतभ�ज� से अलग ह�!)ु ु ु ु

 b. यह बताए िक ये समांतर चतभ�ज एक-दसर ेसे िकस तरह अलग ह�।ँ ु ु ू
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काय� 2: काय� 1 म� िदए समांतर चतभ�ज� पर नज़र डाल� और उन सभी गण� क� एक सची बनाए, िजनके बार ेम� आप जानते ह�।�यान रहे िक ये ँु ु ु ू
गण सभी उदाहरण� के िलए एक समान होने चािहए!ु

भजा के गण ु ु िवकण� के गणुकोण के गणु

 b. यह बताए िक ये आयत एक-दसर ेसे िकस तरह अलग ह�।ँ ू

काय� 3 a: यहा आयत� के कछ उदाहरण िदए गए ह�।डॉट पेपर पर आयत के दो और उदाहरण बनाए। (�यान रहे िक आपके आयत पहले से ँ ँु
िदए गए आयत� से अलग ह�!)

काय� 4: काय� 3 म� िदए आयत� पर नज़र डाल� और उन सभी गण� क� एक सची बनाए, िजनके बार ेम� आप जानते ह�।�यान रहे िक ये गण सभी ँु ू ु
उदाहरण� के िलए एक समान होने चािहए!

भजा के गण ु ु िवकण� के गणुकोण के गणु

आयत के गणु

समातंर चतभ�ज के गणु ु ु
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काय� 5 a: यहा समचतभ�ज� के कछ उदाहरण िदए गए ह�। डॉट पेपर पर समचतभ�ज के दो और उदाहरण बनाए। (�यान रहे िक आपके समचतभ�ज ँ ँु ु ु ु ु ु ु
पहले से िदए गए समचतभ�ज� से अलग ह�!ु ु

 b. यह बताए िक ये आयत एक-दसर ेसे िकस तरह अलग ह�।ँ ू

काय� 6: काय� 5 म� िदए वग� पर नज़र डाल� और उन सभी गण� क� एक सची बनाए, िजनके बार ेम� आप जानते ह�।�यान रहे िक ये गण सभी उदाहरण� के ँु ू ु
िलए एक समान होने चािहए!

समचतभ�ज के गणु ु ु

भजा के गण ु ु िवकण� के गणुकोण के गणु

काय� 7 a:  यहा वग� के कछ उदाहरण िदए गए ह�।डॉट पेपर पर वग� के दो और उदाहरण बनाए। (�यान रहे िक आपके वग� पहले से िदए गए ँ ँु
समचतभ�ज� से अलग ह�!)ु ु

63



 b.  यह बताए िक ये समचतभ�ज एक-दसर ेसे िकस तरह अलग ह�। ँ ु ु ू

काय� 8:  काय� 7 म� िदए समचतभ�ज� पर नज़र डाल� और उन सभी गण� क� एक सची बनाए, िजनके बार ेम� आप जानते ह�।�यान रहे िक ये गण सभी ँु ु ु ू ु
उदाहरण� के िलए एक समान होने चािहए!

वग� के गणु

भजा के गण ु ु िवकण� के गणुकोण के गणु
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इकाई 4: गण-आधा�रत तक�  शि� ु

पाठ 8: िविश� चतभ�ज� का आपसी सबधं ंु ु

गितिविध 4.2 – गण� क� तािलका बनानाु

िन�निलिखत काय� �यि�गत �प से कर � और िफर इस पर अपने समह के साथ चचा� कर।�ू

काय� 1: नीचे दी गई गण� क� तािलका पढ़�। यिद िकसी आकित म� िदया गया गण है, तो खाना म� सही ( ) का िनशान लगाए। यिद वह गण नह� ँु ृ ु ुü
है, तो खाना खाली छोड़ द।�  

पहली पिं� आपके िलए हल क� गई है। 

पाठ 9: सबध� का िन�पणं ं
गितिविध 4.4 – सबध� का िन�पण 1ं ं

िन�निलिखत काय� �यि�गत �प से कर � और िफर इस पर अपने समह के साथ चचा� कर।�ू

काय� 1: नीचे दी गई ��येक आकित से सबं िंधत स�ंयाओ ंको �द� वेन आरखे म� उपय� �थान पर िलखे। कछ को आपके िलए परा करके ृ ु ु ू
िदखाया गया है 

5 2 1

गण ु वग� आयत समातंर चतभ�ज ु ु समचतभ�जु ु

एक बदं  आकित, जो केवल 4 रखेाओ ंृ
से िमलकर बनी है

स�मख भजाओ ंके जोड़� क� लंबाई ु ु
बराबर है

स�मख भजाओ ंका जोड़ा समानांतर हैु ु
स�मख कोण सवा�गसम ह�ु

िवकण� एक-दसर ेको ि�भािजत करते ह�ू
सभी कोण समकोण ह�/बराबर ह�

आस�न कोण बराबर ह�

िवकण� क� लंबाई बराबर है

आस�न भजाओ ंक� लंबाई बराबर हैु

सभी 4 भजाओ ंक� लंबाई बराबर हैु

िवकण� एक-दसर ेके अिभलंब ह�ू

ü ü ü ü

कम से कम एक व� भजाु कम से कम सीधी भजाु
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काय� 2: नीचे दी गई ��येक आकित से सबं िंधत स�ंयाओ ंको �द� वेन आरखे म� उपय� �थान पर िलख�ृ ु

ठीक चार भजाए                         ँु  सभी कोण बराबर

काय� 3: नीचे दी गई ��येक आकित से सबं िंधत स�ंयाओ ंको �द� वेन आरखे म� उपय� �थान पर िलख�  ृ ु

कम-से-कम एक 
अिधक कोण

कोई अिधक कोण नह�

काय� 4: नीचे दी गई ��येक आकित से सबं िंधत स�ंया को �द� वेन आरखे म� उपय� �थान पर िलख�ृ ु

काय� 5-8 के िलए, तीन �कार के वेन आरखे�, यानी �कार 1, �कार 2 या �कार 3 पर िवचार कर।�

केवल चार भजाएँु

कम से कम चार भजाएँु

�कार 1 �कार 2 �कार 3
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(यह काय� आपको उदाहरण दनेे के िलए परा िकया गया है)ू

2, 3, 5, 6 1, 4

कम-से-कम चार 
सीधी भजाए                                            ँु

सीधी भजाओ ंक� स�ंया ु
चार से कम है

काय� 5: आकितय� के दो समह� पर िवचार कर:�ृ ू
! समह 1: कम-से-कम 4 सीधी भजाए ह�ँू ु
! समह 2: सीधी भजाओ ंक� स�ंया 4 से कम है ू ु

a. इनम� से िकस �कार का वेन (�कार 1, 2 या 3) आकितय� के िकसी समह को इन दो गण� के आधार पर वग�कत करने के िलए सबसे उपय� ृ ू ु ृ ु
होगा? अपने चनाव का कारण �प� कर।�  उसे नीचे िदए गए �थान म� बनाए।ँु

b. अब इन आकितय� को आपके �ारा चयिनत वेन आरखे म� वग�कत कर � (��येक �थान म� स�ंयाए िलख�। इनम� से कछ को आपके िलए परा करके ृ ृ ँ ु ू
िदखाया गया है।)

काय� 6: आकितय� के दो समह� पर िवचार कर:�ृ ू
! समह 1: सभी भजाए बराबर ह�ँू ु
! समह 2: कम-से-कम 1 समकोण हैू

a. इनम� से िकस �कार का वेन (�कार 1, 2 या 3) आकितय� के िकसी समह को इन दो गण� के आधार पर वग�कत करने के िलए सबसे उपय� ृ ू ु ृ ु
होगा? अपने चनाव का कारण �प� कर।�  उसे नीचे िदए गए �थान म� बनाए।ँु

b. अब इन आकितय� को आपके �ारा चयिनत वेन आरखे म� वग�कत कर � (��येक �थान म� स�ंयाए िलख�। इनम� से कछ को आपके िलए परा करके ृ ृ ँ ु ू
िदखाया गया है।)

काय� 7: आकितय� के दो समह� पर िवचार कर:�ृ ू
! समह 1: स�मख भजाओ ंका कम-से-कम एक जोड़ा समानांतर हैू ु ु
! समह 2: कोई भी भजा समानांतर नह� हैू ु

a. इनम� से िकस �कार का वेन (�कार 1, 2 या 3) आकितय� के िकसी समह को इन दो गण� के आधार पर वग�कत करने के िलए सबसे उपय� ृ ू ु ृ ु
होगा? अपने चनाव का कारण �प� कर।�  उसे नीचे िदए गए �थान म� बनाए।ँु

b. अब इन आकितय� को आपके �ारा चयिनत वेन आरखे म� वग�कत कर � (��येक �थान म� स�ंयाए िलख�। इनम� से कछ को आपके िलए परा करके ृ ृ ँ ु ू
िदखाया गया है।)
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काय� 8: गण� के इस समह पर िवचार कर �ु ू
! कम-से-कम 3 सीधी भजाएँु
! ठीक 4 सीधी भजाएँु

a. इनम� से िकस �कार का वेन (�कार 1, 2 या 3) आकितय� के िकसी समह को इन दो गण� के आधार पर वग�कत करने के िलए सबसे उपय� ृ ू ु ृ ु
होगा? अपने चनाव का कारण �प� कर।�  उसे नीचे िदए गए �थान म� बनाए।ँु

b. अब इन आकितय� को आपके �ारा चयिनत वेन आरखे म� वग�कत कर � (��येक �थान म� स�ंयाए िलख�। इनम� से कछ को आपके िलए परा करके ृ ृ ँ ु ू
िदखाया गया है।)

गितिविध 4.5 - सबध� का िन�पण 2ं ं

काय� 1: इनम� से कौन समांतर चतभ�ज� और चतभ�ज� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए ु ु ु ु
हो सकता है आप चतभ�ज� और समांतर चतभ�ज� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)ु ु ु ु ु

समांतर चतभ�जु ु

चतभ�जु ु समांतर चतभ�जु ु

चतभ�जु ु

BA

DC

समांतर चतभ�जु ु चतभ�जु ु समांतर चतभ�जु ु चतभ�जु ु
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काय� 2:  इनम� से कौन समांतर चतभ�ज� और आयत� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए हो सकता ु ु
है आप समांतर चतभ�ज� और आयत� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)ु ु ु

समांतर चतभ�जु ु

BA

DC

समांतर चतभ�जु ु आयत समांतर चतभ�जु ु आयत

आयत समांतर चतभ�जु ु

आयत

काय� 3: काय� 2 के आधार पर बताए िक इनम� से कौन-सा कथन सही है और �य�?ँ

a)  सभी समांतर चतभ�ज आयत होते ह�ु ु

b)  सभी आयत समांतर चतभ�ज होते ह�ु ु

c)  कछ आयत समांतर चतभ�ज होते ह� (और कछ नह�)।ु ु ु ु

d)  कोई भी समांतर चतभ�ज आयत नह� होताु ु

काय� 4: इनम� से कौन आयत� और वग� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए हो सकता है आप 
चतभ�ज� और समांतर चतभ�ज� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)ु ु ु ु ु

BA

DC

आयत वग� आयत वग�

आयत

वग� आयत

वग�
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BA

DC

समचतभ�जु ु वग� समचतभ�जु ु वग�

काय� 5: इनम� से कौन समांतर चतभ�ज� और समचतभ�ज� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए हो ु ु ु ु
सकता है आप समांतर चतभ�ज� और समचतभ�ज� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)ु ु ु ु ु

BA

DC

समांतर चतभ�ज           ु ु समचतभ�ज  ु ु समांतर चतभ�ज           ु ु समचतभ�ज  ु ु

समांतर चतभ�ज           ु ु

समचतभ�ज  ु ु समांतर चतभ�जु ु

समचतभ�ज  ु ु

समचतभ�जु ु

वग�समचतभ�जु ु

वग�

काय� 6: काय� 4 के आधार पर, इनम� से कौन-सा कथन सही है?

a)  सभी समांतर चतभ�ज समचतभ�ज होते ह�ु ु ु ु

b)  सभी समचतभ�ज समांतर चतभ�ज होते ह�ु ु ु ु

c)  कछ समचतभ�ज समांतर चतभ�ज होते ह� (और कछ नह�) ।ु ु ु ु ु ु

d)  कोई भी समांतर चतभ�ज समचतभ�ज नह� होता।ु ु ु ु

काय� 7: इनम� से कौन समचतभ�ज� और वग� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए हो सकता है आप ु ु
समचतभ�ज� और वग� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)ु ु ु
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इसके आधार पर वा�य को परा करने वाला सही श�द चन�।ू ु

I) ____________ समचतभ�ज वग� होते ह�. (सभी/ कछ/ कोई भी नह�)ु ु ु

ii) _____________ वग� समचतभ�ज होते ह� (सभी/ कछ/ कोई भी नह�)ु ु ु

काय� 8:  इनम� से कौन आयत� और समचतभ�ज� का सही िन�पण है और �य�? (वे आपस म� कैसे सबंिंधत ह� इसका पता लगाने के िलए हो सकता है ु ु
आप समांतर चतभ�ज� और समचतभ�ज� क� प�रभाषा और उनके गण� का उपयोग करना चाह�।)    ु ु ु ु ु

BA

DC

आयत समचतभ�ज  ु ु आयत समचतभ�ज  ु ु

आयत

समचतभ�ज  ु ु

समचतभ�ज  ु ु

आयत

काय� 9: उपय�� काय� म� चने गए िन�पण� का उपयोग करते ह�ए, चतभ�ज�, समांतर चतभ�ज�, समचतभ�ज�, आयत� और वग� को एक ही आरखे म� ु ु ु ु ु ु ु ु
िन�िपत कर।�  आयत का उपयोग करके चतभ�ज� का िन�पण कर � और शेष चतभ�ज� का िन�पण करने के िलए उपय� व�� का उपयोग कर।�ु ु ु ु ु ृ
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इकाई 5 : �माण� क� ज�रत को समझना 

पाठ 11 : म�य िब�दओ क� पड़ताल ंु

गितिविध 5. 1 – म�य िब�दओ क� पड़ताल ंु

नीचे िदए गए काय� पर पहले �यि�गत �प से काम कर � और िफर अपने समह के साथ उस पर चचा� कर।�ू

काय� 1 : नीचे िदए गए डॉट पेपर (िब�दओ ंवाला कागज) पर, अलग-अलग वग� बनाए।ं इनम� से ��येक वग� क� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको ुु ु
िमलाए ं(�म म�) और नए चतभ�ज बनाए।ं यहा पहला वग� और चतभ�ज उदाहरण �व�प िदखाया गया है।ँु ु ु ु

नए बने हर एक चतभ�ज का अवलोकन कर,�  और नीचे िदए गए कथन� को परा कर � :ु ु ू

िकसी वग� क� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको िमलाने से बनने वाला चतभ�ज ___________________________ होता है।ु ु ुु

काय� 2 : अगर आप इसी ढंग से िकसी आयत क� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको िमलाते ह� तो आपको �या लगता है िक आपको कौन सा आकार �ा� ु ु
होगा? इस बार ेम� सोच�, और अपने अनमान को यहा िलख� : ँु

िकसी ______________________ क� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको िमलाने से बनने वाला चतभ�ज एक __________________ होता है। ु ु ुु

काय� 3 : अब नीचे िदए गए डॉट पेपर पर अलग-अलग आयत बनाकर, और उनक� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको िमलाकर अपने अनमान क� जाच कर।�  ँु ुु
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काय� 4 : काय� 3 के आधार पर �या आपका अनमान सही सािबत होता है? यिद नह�, तो िफर आप उसम� �या सधार करग� े?ु ु

काय� 5 : अब अ�य िवशेष चतभ�ज� – सम चतभ�ज और समाना�तर चतभ�ज – के बार ेम� इसी �कार के अनमान लगाए ंऔर िफर उनक� जाच ँु ु ु ु ु ु ु
कर।�  अपने अनमान� को नीचे िदए गए �थान म� िलख�, और िफर डॉट ि�ड (िब�दओ ंके जाल) का �योग करते ह�ए उनक� जाच कर।�  ँु ु

अनमान 1ु

अनमान 2ु

काय� 6 : िपछले 5 काय� के अपने अनभव� से सीखते-समझते ह�ए अनमान लगाए ंिक िकसी भी चतभ�ज क� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको ु ु ु ु ु ु
िमलाने से बनने वाला आकार कैसा होगा। 

िवचार करने क� बात� : 

�या यह अनमान सभी चतभ�ज� के िलए सही होगा? आपको कैसे पता? अपने तक�  को यहा समझाए।ं अगर ज�रत हो तो नीचे दी गई डॉट ि�ड ँु ु ु
का �योग कर।�
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अित�र� काय� 1 : यिद सभंव हो, तो ऐसा चतभ�ज बनाए ंिजसक� भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको �म म� िमलाने से बनने वाला आकार समाना�तर ु ु ु ु
चतभ�ज नह� हो। अगर ऐसा करना सभंव नह� है, तो समझाए ंिक �य� सभंव नह� है। ु ु

पाठ 12 : कोण� के योग का गणधम� ु

गितिविध 5.2 – चतभ�ज� के कोण� के योग का गणधम� ु ु ु

नीचे िदए गए काय� पर पहले �यि�गत �प से काय� कर � और िफर अपने समह के साथ उस पर चचा� कर।�  ू

काय� 1 : एक चतभ�ज ABCD बनाए ंऔर उसके (आतं�रक) कोण� को माप�। उ�ह� नीचे दी गई तािलका म� दज� कर।�ु ु

सभी (आतं�रक) 

कोण� का योग 
∠A ∠B ∠C ∠D

काय� 2 : अपने चतभ�ज क� तलना आपक� क�ा के अ�य िव�ािथ�य� के चतभ�ज� के साथ कर।�ु ु ु ु ु

I) �या वे सभी एक से िदखाई दतेे ह�? 

ii) �या आप सभी चतभ�ज� म� कोई खास �यव�था/ िनयिमतता दखेते ह�? अपने अवलोकन को अनमान के �प म� िलख� : ु ु ु

काय� 3 : काय� 2 म� दखेी गई �यव�था (पैटन�) को �यान म� रख�।

i) �या आप समझते ह� िक यह �यव�था सभी चतभ�ज� म� पाई जाएगी? ु ु

ii) �य� अथवा �य� नह�? 

काय� 4 : एक चतभ�ज बनाए ंऔर उसका एक िवकण� ख�च�। िबना मापे, �या आप बता सकते ह� िक इस चतभ�ज के आतं�रक कोण� का योग िकतना ु ु ु ु
होगा? अपने कारण बताए।ं

अित�र� काय� 1 : �या आप समझते ह� िक यह गणधम� (आतं�रक कोण� का योग) सभी समाना�तर चतभ�ज� म� पाया जाएगा? �य� अथवा �य� नह�? ु ु ु
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पाठ 13 : �माण क� आव�यकता 
गितिविध 5.4 – �माण क� आव�यकता 

इस गितिविध पर पहले �यि�गत �प से काम कर � और िफर अपने समह के साथ इस पर चचा� कर।�  ू

काय� 1 : एक व� पर 2 अलग-अलग िब�द बनाए,ं और उ�ह� एक रखेा ख�चकर िमलाए।ं दखे� िक इससे व� िकतने पथक �े�� म� िवभािजत हो ृ ृ ृु
जाता है।

काय� 2 : अब एक और व� बनाए।ं इस पर 3 अलग-अलग िब�द बनाए।ं इन िब�दओ ंके सभी सभंव जोड़� को िमलाए।ं व� िकतने पथक �े�� म� ृ ृ ृु ु
िवभािजत हो जाता है?

! व� पर िब�दओ ंक� स�ंया : ____________                             ृ ु

! व� के भीतर बने पथक �े�� क� स�ंया : ____________ृ ृ

! व� पर िब�दओ ंक� स�ंया : ____________                             ृ ु

! व� के भीतर बने पथक �े�� क� स�ंया :____________ृ ृ
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काय� 3 : एक व� पर 4 अलग-अलग िब�द बनाए,ं इन िब�दओ ंके सभी सभंव जोड़े िमलाए।ं दखे� िक व� िकतने (पथक) �े�� म� िवभािजत हो ृ ृ ृु ु
जाता है। दसर ेव� म� 5 अलग-अलग िब�दओ ंके साथ यही �ि�या दोहराए।ंृू ु

व� पर चार िब�द होन े पर ृ ु
! व� पर िब�दओ ंक� स�ंया : _____                             ृ ु
! व� के भीतर बने पथक �े�� क� स�ंया : _____ृ ृ

! व� पर पाचँ िब�द होन ेपर ृ ु
! व� पर िब�दओ ंक� स�ंया : _____                             ृ ु
! व� के भीतर बने पथक �े�� क� स�ंया : _____ृ ृ

काय� 4 : अब काय� 1-3 तक के अपने अवलोकन� को नीचे दी गई तािलका म� दज� कर।�  

व� पर िब�दओ ंृ ु
क� स�ंया 

व� के भीतर बन ेृ
पथक ��े� क� स�ंया ृ

2 3 4 5

काय� 5 : आप िब�दओ ंक� स�ंया और िनिम�त होने वाले �े�� क� बीच �या �यव�था (पैटन�) दखेते ह�? उसे िलख�। (आप इसे, व� पर बनाए गए ृु
िब�दओ ंक� स�ंया और व� के भीतर बने पथक �े�� क� स�ंया के बीच के सबंधं से जड़े ‘िनयम’ के �प म� भी िलख सकते ह�)ृ ृ ुु

काय� 6 : �या आपको लगता है िक व� पर िकतने भी िब�द बनाए जाने पर भी आपका ‘िनयम’ सही िस� होगा? �य� अथवा �य� नह�?ृ ु

काय� 7 : अपने ‘िनयम’ क� जाच करने के िलए : ँ

i)  व� पर 1 िब�द ल� ृ ु

 व� के भीतर पथक �े�� क� स�ंया : ________ृ ृ

ii)  व� पर 6 िब�द ल� ृ ु

 व� के भीतर पथक �े�� क� स�ंया : _________ृ ृ
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काय� 8 : �या आपका िनयम सही िस� ह�आ? इस आधार पर, �या आप काय� 6 म� िदए गए अपने जवाब को बदलना चाह�गे? यिद हा, तो नया ँ
जवाब यहा िलख�। ँ

आपके िहसाब से िकसी अनमान को गलत िस� करने के िलए िकतने उदाहरण ‘पया��’ होते ह�? ु

पाठ 14 : �माण का लेखन
गितिविध 5. 5 – चतभ�ज� के म�य िब�दओ के िन�कष� को सही िस� करना ंु ु ु

काय� 1 : इस िच� म�, चतभ�ज ABCD के म�य िब�दओ ंको िमलाने से PQRS बनता है। इस बात को िस� कर � िक PQRS एक समाना�तर ु ु ु
चतभ�ज है। ु ु

 

(सकेंत: म�य िब�द �मेय के िन�कष� – िकसी ि�भज क� दो भजाओ ंके म�य िब�दओ ंको िमलाने वाली रखेा, तीसरी भजा के समाना�तर और ु ु ुु ु
उसक� आधी होती है – का उपयोग कर।� )
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गितिविध 5.6 – सही और गलत कथन 

अपने समह म� इन कथन� पर चचा� करके उ�र िनकाल� और िफर अपने उ�र को क�ा के सम� ��तत कर।�  उ�र िनकालने के िलए दी गई ू ु
जगह का उपयोग कर।�   

काय� 1 : ��येक कथन क� जाच कर � और बताए ंिक वह सही है या गलत। ��येक मामले म�, अपने उ�र के कारण� को सामने लाए।ं आप अपने ँ
उ�र को आधार दनेे के िलए दी गई जगह म� िलख सकते ह�, तथा रखेािच�, तािलकाए ंइ�यािद बना सकते ह�। 

1. अगर आप िकसी पण� स�ंया को दोगना कर � तो आपको एक सम स�ं या िमलेगी। ू ु

⃞  सही   ⃞  गलत

2. अगर आप 2 िवषम स�ं याओ ंको जोड़� तो आपको एक सम स�ं या िमलेगी। 

⃞  सही   ⃞  गलत 

3. अगर आप 2 िवषम स�ं याओ ंका गणा कर � तो आपको एक सम स�ं या िमलेगी। ु

⃞  सही   ⃞  गलत 

4. अगर आप िकसी पण� स�ंया म� 1 जोड़ते ह� तो आपको ऐसी स�ं या िमलेगी जो 1,000,000,000,000,000,000,000 से कम होगी। ू

⃞  सही   ⃞  गलत 

5. अगर िकसी समाना�तर चतभ�ज क� एक दसर ेसे सटी ह�ई भजाओ ंका एक जोड़ा समान है तो वह समाना�तर चतभ�ज एक आयत होगा ु ु ु ु ुू

⃞  सही   ⃞  गलत 

6. अगर िकसी समाना�तर चतभ�ज म� कम से कम एक समकोण है, तो वह समाना�तर चतभ�ज एक आयत होगा। ु ु ु ु

⃞  सही   ⃞ गलत 

7. अगर िकसी चतभ�ज म� आमने सामने क� भजाओ ंका एक जोड़ा समान है, तो वह चतभ�ज, समाना�तर चतभ�ज होगा।  ु ु ु ु ु ु ु

⃞  सही  ⃞ गलत 

8. अगर िकसी चतभ�ज म� आमने सामने क� भजाओ ंका एक जोड़ा समान भी है और समाना�तर भी, तो वह चतभ�ज समाना�तर चतभ�ज ु ु ु ु ु ु ु

होगा। 

⃞  सही   ⃞  गलत 

पाठ 15 : कथन� को सही और गलत िस� करना 
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